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Проблеми формування у суб’єктів освітнього процесу
екскурсійно-діяльнісної  компетентності 
Екскурсійно-діяльнісна компетентність – це інтегральна характеристика ділових і особистісних якостей фахівців туріндустрії, що відображає рівень знань, умінь і навичок, досвіду, достатніх для здійснення екскурсійної діяльності, яка пов’язана з розробкою, проектуванням, організацією, проведенням та оцінкою результатів екскурсійної діяльності [2].

Для визначення структури та змісту екскурсійно-діяльнісної компетентності суб’єктів освітнього процесу, нам необхідно розглянути стандартизований аспект формування цієї компетентності.

Згідно з вимогами, які існують сьогодні, студенти, що навчаються на спеціальності 242 «Туризм» повинні освоїти той мінімум знань, який зробить можливим отримання повноцінної, якісної професійного освіти, а також допоможе вирішувати професійні завдання, вибираючи відповідні засоби та методи їх здійснення, проявляючи професійну компетентність в середовищі туристського бізнесу.

Різні навчальні заклади розробляють свої освітні програми навчання та підготовки кадрів, в результаті чого на ринок праці приходять фахівці, що мають однакові теоретичні знання, але різну сформованість професійних компетенцій як теоретичного, так і практичного рівня, що обумовлено відсутністю обґрунтованих методик підготовки фахівців туріндустрії.

Область професійної діяльності фахівця туріндустрії містить розробку і реалізацію туристського продукту який задовольняє вимоги споживачів, організацію комплексного туристичного обслуговування в основних секторах туристської індустрії [1].

За підсумками навчання фахівців спеціальності 242 «Туризм» випускники можуть займатися проектною, організаційно-управлінською, науково-дослідною, виробничо-технологічною та сервісною діяльністю. Випускник, що освоїв програму бакалавра, повинен володіти загальнокультурними, загальнопрофесійними та професійними компетенціями.

На основі стандартизованої моделі підготовки бакалаврів з туризму ми розробили компетентнісну модель підготовки бакалаврів.

Як моделеутворюючи були використані компетентнісний, системний і гносеологічний підходи. При розробці компетентнісної моделі підготовки бакалавра з туризму ми спиралися на принципи міждисциплінарної інтеграції та практико-орієнтованої спрямованості.

Організаційний блок моделі складається із закладу освіти, суб’єктів туристичного ринку та туристично-рекреаційних ресурсів.

До складу результативного блоку моделі входить державна підсумкова атестація, результати якої визначають рівень сформованості професійної компетентності (низький, середній або високий).

На основі аналізу структури та змісту освітніх програм з підготовки фахівців у сфері туризму були представлені стандартизована і компетентнісна моделі підготовки бакалаврів з туризму. Спроектовані нами моделі характеризуються цілісністю та системністю, оскільки усі структурні блоки взаємопов’язані між собою, несуть певне смислове навантаження і працюють на кінцевий результат – сформованість системи професійних компетенцій у майбутніх фахівців туріндустрії.
В результаті проведеної роботи ми прийшли до висновку, що екскурсійно-діяльнісна компетентність в умовах чинних освітніх програм не може бути сформована як повноцінна гносеологічна практико-орієнтована результативність освітнього процесу.

Аналіз переліку стандартів різних рівнів показав, що підготовка екскурсоводів для сфери професійної діяльності в освіті не визначена. Вимоги до формування загальнокультурних, загальнопрофесійних та професійних компетенцій, прописаних в освітніх програмах спеціальності 242 «Туризм» (освітній рівень бакалавр), не передбачають формування у майбутнього фахівця екскурсійно-діяльнісної компетентності.

Разом з тим аналіз туристичної діяльності дозволяє стверджувати, що практично всі програми туристичного обслуговування включають екскурсійні програми. Підвищений інтерес до подорожей, зміна туристської орієнтації на внутрішній ринок неминуче призводить до зростання ролі екскурсійної діяльності, і, як наслідок, потреби ринку в кваліфікованих екскурсоводах. На сьогодні екскурсоводами працюють в кращому випадку історики або фахівці галузі культури та мистецтва, але попит на компетентнісного екскурсовода в наші дні значно перевищує пропозицію.

Проблема підготовки екскурсоводів та формування екскурсійно-діяльнісної компетентності є досить актуальною. Аналіз змісту освітніх програм спеціальності 242 «Туризм» та Професійного стандарту «Екскурсовод (гід)» показав, що в освітніх програмах підготовки бакалаврів туризму і в професійному посадовому стандарті екскурсовода стандартизовані узагальнені знання, вміння і навички, якими повинен володіти кваліфікований працівник як суб’єкт праці. Однак процедура та технології їх реалізації, з орієнтацією на конкретику регіонального туристичного ринку та вимоги ринку праці туристського регіону, ніде не визначені, що дає підставу для організації професійної підготовки екскурсоводів різними профільними (освітніми) і непрофільними організаціями (туристичні фірми, центри додаткової освіти, громадські організації). Це означає, що якість екскурсійних текстів та екскурсійних програм, комунікативні технології екскурсоводів не завжди відповідають туристським очікуванням.

Анкетування потенційних працівників туріндустрії в особі майбутніх бакалаврів з туризму показав, що при підготовці майбутніх фахівців туристичної індустрії в Сумському державному педагогічному університеті імені А. С. Макаренка приділяється недостатньо навчального часу для екскурсійної підготовки, що не дозволяє їм вести професійну діяльність в цьому сегменті туристського ринку.
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